

美国国会遭暴力冲击



全球震惊

200多年来首次 暴力示威者攻陷 美国国会大厦

美国东部时间1月6日,令全世界震惊的场景在象征美国最高立法权力的国会上演。

大批示威者挥舞着美国国旗或自制旗帜,高喊支持总统特朗普的口号。他们冲破国会广场前围栏后,又冲进国会大厦,刚开始不久的参众两院认证2020年大选结果的联席会议被迫中断。示威者们认为,这是他们推翻民主党人拜登当选总统这一选举结果的最后机会。

示威者“攻破”国会大厦后,与警方展开混战。截至目前,警方称,暴力事件造成4人死亡,至少14名警察受伤,52名示威者被逮捕。

美媒称,这是美国现代史上权力移交第一次“在华盛顿权力走廊内演变成一场实体对抗”,“暴力、混乱和破坏,动摇了美国民主的核心”,美国“政治体系可能已经受到永久损害”。美国国会历史学会专家塞缪尔·霍利迪指出,这一令人震惊的场面是英国人于1814年8月袭击并对美国国会大厦纵火后,国会山第一次被“攻陷”。

华盛顿市长缪里尔·鲍泽宣布,华盛顿于当地时间6日18时至7日6时实施宵禁。华盛顿哥伦比亚特区已部署国民警卫队力量应对骚乱。华盛顿哥伦比亚特区警察局代理局长罗伯特·康蒂表示,警方已逮捕至少50名示威者。



1月6日,美国华盛顿,人们在国会大厦内躲避示威者。新华社发

1月6日拍摄的电视画面显示,一名抗议者闯入位于美国华盛顿的国会大厦。



▲1月6日,特朗普的支持者在国会大厦外试图冲破警察的围栏。

突发骚乱

示威者闯入国会 一名女性中枪身亡

从5日起,上万名美国右翼选民在总统特朗普号召下,从各州赶赴华盛顿。6日,这些人在白宫外举行“拯救美国”示威集会。特朗普在集会上讲话,拒绝承认败选,宣称选举“被偷窃”,被“操纵”,自己将“永不放弃,永不认输”,并痛斥不支持他的“软弱的共和党人太多了”,敦促示威者游行到国会大厦。

随后,数百名示威者冲入国会大厦,与警察发生激烈肢体冲突。当时,参众两院正根据宪法规定召开联席会议,在副总统彭斯以参议院议长身份主持下,统计并认证各州选举人团计票结果。这是美国总统选举的最后一步程序,以往只是“走过场”,这次却遭到示威者冲击。事件发生后,彭斯被紧急护送离开会场,五角大楼急调国民警卫队增援。

面对混乱局面,当选总统拜登发表电视讲话,呼吁特朗普捍卫宪法,站出来“结束(其支持者对国会的)包围”。特朗普在社交媒体发布简短视频,重申“选举被偷窃”的说法,同

时呼吁示威者“回家”。当晚,社交媒体推特宣布冻结特朗普账号12小时。

社交媒体上多段视频显示,在国会大厦内部,一名女性示威者遭到枪击,瞬间倒地,被抬出时吐血。美国华盛顿特区警察局证实,该女子已确认死亡,目前还不能确认死者的身份。

罗伯特·康蒂说,一些示威者使用刺激性化学品袭击警察,警方多人受伤。联邦调查局说,两枚疑似爆炸装置被拆除。多名抗议者直接坐上参议院主席座位,频频自拍。一名抗议者还在议员办公桌上留下一张写有“我们不会罢休”的字条。

惊魂一刻

民主党众议员 准备用钢笔“杀出去”

“我认为我们必须杀出一条血路(逃生)。”美国科罗拉多州民主党众议员、前陆军突击队员杰森·克罗向美国有线电视新闻网(CNN)描述了他和同事们被困在里面的经历。

示威者冲进国会大厦后,议员和其他国会工作人员一度蜷缩在大厅座椅下,很多人面露惊恐。有人用手机拍

照。此后,在警方护送下,他们分批疏散。由于警方使用催泪瓦斯应对抗议者,议员们在撤离时戴上了面罩。

杰森·克罗说,他和其他人从门附近移开,有人帮助他们戴上防毒面具,并告诉他们取下分配给所有议员的翻领别针。他拿出了唯一可能的武器:一支钢笔,准备“杀出门去”。

得州共和党众议员帕特里克·法伦则在社交媒体上写道:“我们拆了桌椅,制作武器,以保卫美国国会。”

杰森·克罗说,15分钟后,国会警察和特警队成员清理出画廊外的一条小路,这条小路位于众议院楼层之上,他们催促议员们从这条小路撤离,以配合他们的营救任务。

在持枪警察的带领下,议员们进入了门外一片混乱的现场。一些警察冲向门口,以阻挡特朗普的支持者。一些警员把特朗普的一些支持者按在地上,让议员们通过。特朗普的支持者们聚集在走廊里,离议员们开会的地方只有几步之遥,他们身穿并携带着支持特朗普的物品。

“我们听到大厅里传来喊叫声。”杰森·克罗说。他坦言,为了确保所有成员都能安全离开,他最后一个撤离。他说,当警察带着议员们走下楼梯井,进入地下隧道迷宫,来到一个安全的地方后,他给还在科罗拉多州的妻子打了电话报平安。

“这太疯狂了。”明尼苏达州民主党众议员迪安·菲利普斯在社交媒体上写道。

尘埃落定

赢得306张选举人票 拜登当选美国第46任总统

暴力事件发声后,民主党籍众议院议长南希·佩洛西和参议院民主党领袖查克·舒默喊话特朗普,要求他敦促其支持者离开国会大厦。

舒默说,2021年1月6日是极不光彩的一天,是民主的污点。这一切不是“自发的”,而是特朗普不断用选举阴谋论煽动并怂恿的结果。那些施暴者应被绳之以法。

拜登说,冲击国会大厦打砸并危及官员安全“不是示威,而是暴乱”。

在经历数小时的混乱后,警方对国会大厦内部实施清场后,联席会议于当地时间6日20时恢复。

在完成全部50个州的计票结果认证后,以参议院议长身份主持会议的副总统彭斯宣布,拜登当选美国第46任总统,哈里斯当选副总统。

美国东部时间7日凌晨,美国国会联席会议确认,拜登赢得306张选举人票,当选下一任美国总统。特朗普7日凌晨发表声明说,尽管他不同意总统选举结果,但定于1月20日的政权交接将有序进行。

据新华社、央视